

# 白鹭重现老漳河滩

□ 刘成江 师婷婷

“以前河岸边堆了不少垃圾，又脏又臭。现在垃圾被清理了，河水清澈了、河边的环境好了，白鹭、绿头鸭也来落户了。”近日，老漳河沿岸烧瓦庄村民高兴地向广宗县人民检察院办案检察官讲述老漳河的变化。

老漳河流经邢台市的平乡、广宗、巨鹿、宁晋四县，为平乡、广宗和巨鹿的母亲河。2012年，河北实施引黄入冀补淀工程，老漳河成为主要流经河道之一。这条贯穿广宗县的母亲河，为众多野生动植物提供了栖息地和生存空间，为广宗的农业生产提供了重要的灌溉水源。

2024年7月，“益心为公”志愿者向广宗县检察院反映：广宗县烧瓦庄村水域附近堆放了大量水泥砖瓦、秸秆、废弃衣物等建筑和生活垃圾。收到案件线索后，广

宗县检察院立即对群众反映的污染点位进行实地核查。

来到老漳河边，检察官发现群众反映的污染点位附近确实存在河流表面有垃圾漂浮等问题。老漳河流经广宗县5个乡镇14个村庄，“河流的污染源究竟有多少？上游的水质情况如何？”带着这些疑问，检察官仔细查看了河流两侧10余个村庄的水质情况，以及河流表面漂浮物情况，发现上游水质情况良好，初步判定污染源来自中下游流域，而这和志愿者反映最集中的点位也基本吻合。

为进一步夯实证据基础，广宗县检察院与县河长制办公室组建公益诉讼专家组，运用无人机巡查、水质监测大数据平台，构建“空天地一体化”监管网络。检察官利用无人机对中下游村庄的水面进行快速巡查，结果显示部分沿岸村庄在河道堆

放秸秆、枯树等。检察官还了解到，有的村生活污水处理能力不足，导致生活污水溢流入河，这些都影响了老漳河下游水质，破坏了水资源环境。

2024年7月底，广宗县检察院就核查中发现的问题向相关行政机关制发检察建议。收到检察建议后，相关行政机关及时制定整改方案，组织人员对岸坡及水面生植物、垃圾杂物进行清理，投资修建1座污水提升泵站等。2024年8月底，广宗县检察院对案件整改效果跟进监督，确认问题均已整改完毕，河流水质已恢复正常。

“守护好引黄入冀补淀（白洋淀）工程，是我们应尽的责任。”为打造“幸福河湖”，实现人民群众“河畅、水清、岸绿、景美”的美好愿景，广宗县检察院检察长王根英带队会同县河长制办公室、县生态环境局、部分乡镇

开展河道踏查10次，踏查河道150公里。通过检察监督，解决河湖“四乱”问题30处，督促治理恢复被污染水源地8处，督促治理恢复被污染水源地面积10亩，清理污染和非法占用的河道38公里，清理被污染水域面积10亩；踏查县内13条河道和分散在各乡镇的大小坑塘113个，督促清淤坑塘87个。广宗县水生态环境质量持续改善，河湖管护水平不断提升，乡村黑臭水体动态清零。2025年1月5日，“广宗县老漳河”被评为河北省五星级幸福河湖。

如今，成群的白鹭、绿头鸭等珍稀鸟类重现河滩，它们时而驻足觅食，时而嬉戏飞翔，成为老漳河畔一道美丽的风景。广宗县检察院通过志愿服务、云平台助力、流域共治、生态修复等多种方式，为守护白洋淀水源贡献着自己的力量。



5月28日，唐山市开平区人民检察院举办“检教同行共护花开”检察开放日主题活动，邀请唐山实验学校和开平区育才小学的师生代表“走进来”，零距离感受未成年人检察工作。图为学生在检察官的带领下参观询问室。

刁羽习 摄

## 阜平县检察院联合多部门凝聚监管合力 推动充电桩设施规范管理

本报讯（顾艳阳）为凝聚监管合力，推动充电桩设施规范管理，切实保障群众生命财产安全，近日，阜平县人民检察院组织召开加强电动汽车充电站监督管理工作座谈会，邀请县市场监督管理

局、县发展改革和科学技术局、县消防救援大队等职能部门负责人参加。

会上，各单位围绕当前县域电动汽车充电站建设、运营及监管现状展开深入交流。县市场监

督管理局重点剖析了充电桩码标价、设备计量检定等环节的监管职责；县发展改革和科学技术局结合县域发展规划，提出统筹推进充电桩基础设施建设的思路及牵头抓总的工作职责；县消防救援

大队就消防安全监管等提出针对性措施，与会人大代表、政协委员从民生角度建言，强调需强化部门协同、畅通投诉渠道，确保监管措施落地见效。

经研讨，各部门进一步厘清了职责分工，明确将建立信息共享与联合执法机制，重点加强对充电桩建设审批、安全监管、落实行业标准、规范经营行为、保障消费者和经营者权益等环节的全链条监管。

## “玉兰花开”进课堂 法治种子植心田

本报讯（马士江 宗明珠）

近日，临西县人民检察院“玉兰花开临检护未”法治宣讲队走进县某重点小学，以“提问+对答”等互动形式，为小学生带来一堂生动活泼的法治教育课，将法治种子播撒进孩子们的心田。

该院未检干警以贴近生

活的案例为切入点，通过情

景模拟和问答互动，引导学

生思考如何应对侵害行为。学

生们踊跃举手，争相回答。

检察干警结合未成年人保护

法，用通俗易懂的语言解析法

律条文，并发放卡通版普法手

册，帮助孩子们掌握自我保

护技能。同时，检察干警以全国

劳模吕玉兰的故事为引，讲述

她艰苦奋斗、无私奉献的品

质，激励学生树立正确的价

值观。

据介绍，今年以来，临西

县检察院“法治互动课”进校

园活动已开展5场，覆盖师生

1300余人。“玉兰花开临检护

未”法治宣讲队将结合吕玉兰

纪念馆观护基地，以多元化法

治教育，滋养更多未成年人健

康成长。

## 承德市双滦区检察院注重四个“强化” 做优检务保障 服务检察工作大局

□ 郎静怡

近年来，承德市双滦区人民检察院聚焦财务管理规范化建设，高质效做优检务保障工作，充分发挥计财工作的服务、保障、协调和监督职能，注重四个“强化”，会计人员业务素质、财务管理制度、档案管理水平等方面得到提升和完善。

强化基础设施建设，严格做好安全防护。设置财务办公室，加大对信息化建设的投入，配备财会专用电脑及票据打印机等设备，强化计财装备管理，提升工作质效。设置财务业务系统、财政一体化系统、固定资产系统等专网系统设备室，严防财务数据泄露，保障资金使用安全。设置专门的档案室，存放财务报表、

凭证及财务相关票据，全力做好档案资料的安全防护。设

置办公用品及固定资产保管室，对现有办公用品进行统一管理、统一调配，有效降低行政运行成本，切实加强国有资产

管理，提高资产使用效率。

强化高效管理，建立长效

监管机制。严格按照财务基

础工作规范要求开展日常财

务工作，逐步完善财务管理体

系，建立相应的财务管理机

制，规章制度10余项，进一步

完善财务业务操作流程，强化

财务管理的科学性和规范性，

保障财务管理的透明度和公

开性，提升工作质效。充分利

用固定资产系统，定期对固

定资产进行核对和清查，建立固

定资产台账，做到情况明、底

数清、数据准。同时，科学维

护公务车辆、办公设备等固定

资产，切实提高固定资产使

用效率，确保检察业务顺利开

展。

强化财经纪律落实，提升

财务服务质量。严格执行各

项财经制度及纪律规定，依

据有关法律法规，加强财务管理

及专项资金的规范使用。严

格执行内部控制机制，强化财

务管理各环节的监督制约，及

时排查风险点，修订完善公务

用车管理、公务接待管理等各

类管理规定。

强化队伍建设，提升人员

职业素养。组织开展多形式

的财务知识学习培训，提升财

务人员业务能力和工作水平，

增强财务人员对规范财务管理

的认识。通过组织财务人

员积极参加财政条线开展的

财务知识培训，加强政策和业

务学习，不断提升业务水平。

## 冀望开来·法治学堂

开栏话

未成年人是祖国的未来、民族的希望。近日，省检察院推出“冀望开来·法治学堂”视频栏目，邀请未检检察官分享未成年人保护典型案例、普及未成年人保护法律知识，护航未成年人健康成长。今起，本刊以“故事讲述+扫码看视频”的方式，陆续向大家展示“冀望开来·法治学堂”的精彩内容，敬请关注。

## 如何识破网络陷阱 检察官教孩子们“避坑”

□ 柳红领 贡钰楠  
阿依尼尔·艾尔肯

免费领游戏皮肤、低价充游戏币、明星周边0元拿？这些让人心动的“福利”背后，可能藏着深不见底的诈骗陷阱……

当下，针对未成年人的网络诈骗手段层出不穷，以“游戏皮肤免费领”“虚假中奖送周边”等为由骗取他人财产，侵害未成年人合法权益。对此，省检察院第九检察部检察官带大家一起化身“反诈小战士”，识破常见的网络陷阱。

### 拒绝网络沉迷 健康文明上网

如今，游戏诈骗就像隐藏在虚拟世界的“暗礁”：骗子会伪装成热情的“战友”，以免费领皮肤、低价卖装备、高价收账号为诱饵，诱骗转账汇款；也会化身“游戏客服”，用“账号异常需解冻”“充值返利”等话术，诱导点击钓鱼链接、泄露个人信息。

对此，要拒绝网络沉迷，健康文明上网，需做到以下几点：未知链接不点击，陌生来电不轻信；个人信息不泄露，转账汇款多核对；学习娱乐规划好，科学上网记心间。

### 合法理性追星 警惕“周边类”诈骗

近年来，追星热度不减，收集明星周边产品成为不少孩子热衷的事情。然而，这本是纯真的追星之举，却被一些居心叵测的不法分子盯上，他们常以“免费领限量周边”“低价抢签名商品”等为诱饵，通过社交平台发

布虚假信息。一旦未成年人上钩，便以“账户冻结需解冻金”“支付失误需重新付款”等理由，诱骗未成年人继续转账汇款；另一种常见的诈骗方式则是通过短视频引流，吸引未成年人添加所谓的“明星”个人社交账号或者粉丝群，冒充明星、律师以侵犯明星个人隐私为由进行威胁，甚至出示伪造的警官证，冒充警察要求未成年人使用家长手机配合调查并转账，造成钱财损失，泄露个人信息。

为此，未成年人要树立正确偶像观，合法理性追星，做到以下几点：低价票务不心动，私下交易是陷阱；明星私聊不盲从，粉丝任务不轻信；钱财交易多警惕，理性追星记心间。同时，家长们也要加强对孩子的监管和陪伴，不要轻易告知孩子手机支付密码、银行支付密码等重要信息，引导孩子科学健康上网。学校应当加强对未成年人的网络安全教育，提升他们的防骗意识和能力。若发现或遇到不法分子行骗，不要慌，请立即拨打检察热线12309或反诈电话96110，在拿起法律武器保护自己的同时，为检察机关打击不法分子提供线索。

（扫描二维码，观看精彩视频。）

## “石铁益路行” 公益诉讼品牌标识亮相

本报讯（高峰 金珊）近日，石家庄铁路运输检察院发布“石铁益路行”公益诉讼品牌标识，旨在推动检察履职与品牌建设同频共振，在融合办案特色的同时彰显检察履职守护铁路安全的政治担当。

标识整体呈现“益”字的造型，上方为草书形态的“公”字，以简洁图形彰显公益诉讼检察“益”心为公履职业理念。下方由大石桥地标、铁路列车、铁轨元素组成，铁路列车穿桥而过，不仅延续石家庄作为“火车拉来的城市”的历史记忆，也承载着奔向美好未来的时代发展力量，寓意石家庄铁检院立足检

察职能，将法治服务延伸至铁轨每一公里，伴随平安铁路、法治铁路建设一路前行。

标识融汇党旗红、检察蓝的鲜明色彩，寓意党建业务同频共振，为实现检察工作高质量发展增添政治底色。

图为“石铁益路行”公益诉讼品牌标识。

## 法治教育课该咋上？ 检察官来支招

本报讯（刘秀伟）为强化全区中小学法治教育师资力量，近日，唐山市丰南区人民检察院未检部门联合区教育局，在黄各庄中学开展“青春法则·护航成长”主题法治教育活动，通过示范教学，帮助骨干教师掌握法治教育创新技巧。

活动现场，检察官化身“培训导师”，以动画片中校园欺凌情节为引，将未成年人保护法等法律知识融入

真实案例，通过情景式、互动式教学，向观摩教师展示如何将法律条文转化为青少年易懂的法治课堂。在即兴情景剧环节，检察官引导学生现场演绎校园冲突案例，通过剖析角色行为、法律后果，生动呈现法治教育教学方法。

丰南区检察院将持续深化检教协作，通过专题培训、案例研讨等形式，助力专业法治教育师资队伍建设，为未成年人撑起法治蓝天。